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Miniştrii unguresci la Viena
Miniştrii unguresci ér au plecat 

la Viena. Mai întâiu Fejervary şi 
după el primul ministru Szeli.

Se cjice» că scopul călătoriei lor 
este de a dobéndi dela Majestatea 
Sa sancţiunea prealabilă a proiecte
lor pactului, ce vor fi a se presenta 
dietei în 28 ale curentei. Un scop 
principal al mergerei lor la Viena a 
iost înse de sigur de a raporta mo- 
narchului despre situaţia pat lamen
tară, la începutul desbaterei asupra 
proiectelor de lege militare

După sgomotul cel mare făcut 
cu „pretensiunile“ lui Apponyi în 
cestiunea militară, guvernamentalii 
ţinură în fine conferenţa clubului lor. 
S’a vecjut cu acésta ocasiune, că 
totul era pregătit şi că rolurile fu
sese împărţite între Szeli, Apponyi şi 
Fejervary, ca sé pregătâscă terenul 
pentru a câştiga dela Majestatea Sa 
câte-va noué concesiuni în sens na
ţionalist m aghiar.

A p p on y i a formulat concesiunile 
dorite, ce aveau sé fie cucerite suc
cesiv, după un plan anumit, care 
deöcamdatá trebuia ţinut secret. 
Acésta înse nu s’a putut. Cineva a 
ajuns în posesiunea secretului şi l’a 
comujoinat corespondentului cjiarului 
„Neue freie Presse“, care l’a dat pu
blicităţii.

Trădarea planului a produs cons
ternare între guvernamental! şi, atât 
în conferenţa clubului cât şi în ca
meră, s’a diseütat cu mare înverşu
nare asupra ei» Se cerea ca cores
pondentul fóiei vienese sé fie isgonit 
şi fóia sé fie oprită a mai trece in 
tlngaria. In cele din urmă înse Szeli 
şi cu mamelucul séu Vészi-Weiss au 
reuşit a depărta furtuna ameninţă- 
tnre dela aceştia şi a-i scăpa.

A retnas totuşi compromis pla
nul, care era croit pentru a fi pus 
în lucrare succesiv. Ministrul honve
zilor Fej ei vary nici n’a putut sé pro

ducă pentru liniştirea şi muicomirea 
apetitului aţîţat al masselor alta, 
decât ceea ce încă mai de mult a 
fost pus în vedere Majestatea Sa, că 
însemnele pe stégurile armatei vor 
fi modificate corespunzător organisa- 
ţiunei dualiste, adecă de pildă sé fie 
pe lângă pajera austriacă şi cea un
gară, şi că se va avé îu vedere „cât 
mai mult“ ca oficerii ungari sé fie 
împărţiţi prin regimentele din U n 
garia.

Aceste promisiuni pentru viitor, 
fără a se arăta nici măcar termenul 
pentru împlinirea lor, pot sé provóce 
aplausele şi „eljen“-urile mameluci- 
lor, nu sunt însă de natură a mul
ţumi pe cei din oposiţiunea estremă. 
Afacerea Nessi, şi atitudinea tot mai 
îndrăsnăţă şi provocátóre a acestuia 
este dovadă de ajuns, cât de mult 
le a crescut crésta kossuthiştilor.

! Foile lor nu mai înceteză a agita 
| în contra aşa '' cJictiJui „hóhér-him
nusz“, cu care numire insultă ei 
imnul poporal „Gott erhalte“.

Acum sunt firm hotărîţi a în
cerca tóté spre a face sé se repe- 
teze scenele turbulente ce s’au pe
trecut în 1889, când cu desbaterea 
legii militare, care a adus cu sine 
căderea cabinetului Tisza.

Partida koşuthistă a decis a 
face obstrucţiune proiectelor de lege 
militare şi Szeli cu Fejervary îşi 
dau la rendül lor totă silinţa de a 
folosi situaţiunea spre a stórce noué 
concesiuni, după vechiul obiceiü.

Cercurile competente din Viena 
s’au dedat deja cu acéstá procedere 
unguréscá, ce se repetéza din cas 
în cas. Totuşi şi pentru aceste cer
curi trebue se esiste o margine şi 
acésta trebue se fie atinsă îndată 
ce e vorba de a-se schimba carac
terul armatei comune şi a-se vîrî în 
ea intoleranţa de rassă.

Camera magnaţilor ţine adî, 26 
Ianuarie, şedinţă. La ordinea dilei sunt 11 
puncte, între cari şi câte-va proiecte de 
lege, cari s’au primit în camera deputa
ţilor. După-cum apare dintr’un interview 
c’un redactor de la „Magyar V ilág“ , br. 
Desid. Banffy are sé vorbescă a<jlî la ces
tiunea paşapdrtelor.

Obstrucţia in dieta ungară. In
şedinţa de Sâmbătă era sé se începă des
baterea asupra proiectelor militare. S’a în
tâmplat înse alt-ceva. Oposiţia, şi în deo
sebi partidul poporal, au cerut sé se ţină 
şedinţă închisă, care a durat aprópe 2 
óre. In şedinţa acésta s’a discutat asupra 
indiscreţiunei comise în „Neue Freie 
Presse“ privitor la faimósele pretensiunî 
militare ale contelui Apponyi. Corespon
dentul budapestan al diarului vienes, 
Singer, a fost violent atacat, căcî se pre
supune, că el încă are rol în indiscreţiu- 
nea acésta. S’a cerut, ca lui Singer sé i-se 
interzică de a mai păşi în cameră. Colo- 
man Szeli a condamnat din parte-i publi
carea memoriului din cestiune, a ţlis înse, 
că acesta nu póte forma substrat pentru 
luarea de mésuri atât de energice contra 
lui Singer. Interesant, că Veszi-Weiss s’a 
ridicat în aperarea Iui Singer, l’a lăudat 
şi preamărit, ca pe unul care aduce ser
vicii terii. Rakovszky (poporal), care a ce
ntit.. şedinţă închisă, a atacat-şi în şedinţa 
publică pe ministru-president şi l’a întrebat, 
décá adevérat este, că are legături cu diarul 
vienes şi décá are de gând sé detragă Zia
rului debitul postai în Ungaria? Szeli a 
răspuns, că n’are nici în clin, nici în mâ
nec cu „Neue Freie Presse“ , îi desaprobă 
procederea în caşul de faţă, ínsé nu póte 
sé priméscá propunerea lui Rakovszky 
privitóre la interdicerea diarului în Un
garia. Majoritatea a luat spre sciinţă rés- 
punsul ministrului, şi cu acésta incidentul 
s’a închis. — Etă, aşa s’a inaugurat obs
trucţia în dieta din Peşta.

acésta în plîhă negociaţiune pentru pace
— a stîrnit o esplosie de indignare în 
pressa marilor puteri europene şi în Sta- 
tele-Unite. Actul inexplicabil al Germa
niei e criticat cu vehemenţă de întrega 
opinie publică a noului şi vechiului con
tinent. Pressa americană consideră acéstá 
nesocotire a tratărilor de pace ca o 
ofensă directă adusă Statelor-Unite, cari 
au propus arbitrajul acceptat şi de Ger
mania. Chiar fiarele oficióse din Washing
ton şi New-York cer, ca marina de rés- 
boiű a Statelor-Unite sé ia apérarea cós- 
tei venezuelane. Pressa francesă nu e mai 
indulgentă dccât cea americană. Vechea 
ostilitate la adresa Germaniei s’a trezit cu
o violenţă neobicînuită. Pressa englcsă 
face amare reproşuri guvernului, că s’a 
angajat cu uşurinţă în aventura căutată 
de Germania în America-de-Sud.

Pregătirile Greciei. In Grecia tótá 
lumea e convinsă, că la primăvară réscó- 
lele din Macedonia vor începe cu mai 
multă furie ca pănă acum, şi că un rés- 
boiű între Bulgari şi Turcî va fi inevita
bil. Din causa acésta Grecia face pregă
tiri serióse. Ea fiind silită sé apere grani
ţele şi se între în ăcţiune, în cas când in
teresul elenismului în Macedonia ar fi pe
riclitat, pressa din Atena apeleză la ve
chiul patriotism al Grecilor, conjurându-i sé 
ne şi de astă-dată Ia înălţimea situaţiunei.

A mericanii şi Englesii contra Ger
maniei Bombadarea fortului San Carlos 
(Venezuela) de cătră flota germană si

Părechea regală serbescă in 
Ungaria. O telegramă din Belgrad anunţă, 
că părechea regală sârbescă va pleca la 11 
Februarie c’un tren separat, venind în Un
garia, ca să visiteze mormentul lui Milan 
în mănăstirea din Cruşedol. La Zimony 
părechea regală va fi întâmpinată de 
Banul Croaţiei Khuen-Hedervary şi de co
mandantul corpului 13 de armată, însoţin- 
du-o pănă la Cruşedol, Tot aici vor fi 
presenţî capii autorităţilor şi ofiţerii din 
armata comună şi de la honvedime în ţi
nută de gală. Iu Carloveţ părechea regală 
va fi întâmpinată de patriarchul Branco-
vici.

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Turneul Agatha Bârsescu.
Sunt câţî-va anî, puţini de tot, de 

când ilustra nostră tragediană, Agatha 
Bârsescu a venit sé jóce în ţâra românesoă. 
Entusiasmul cu care a fost primită la în
ceput, pe drept a făcut’o sé crédá, că 
;• ajuns în braţe pretinesci, între suflete 
£ ata s’o iubescă, s’o adore. Artista nostră 
se simţia acasă la ea, urările nesferşite, 
Manifestaţiile neîntrerupte, duse pănă la
i lolâtrie, o făcură sé uite pentr’un mo
ment acea témá de diua de mâne. Entu- 
siâsmul acesta n’a fost ínsé durabil, a fost 
mai mult un entusiasm de paie. S’a stins, 
şi mirosul de cenuşe rece a trezit’o din 
visul, care abia începuse sé se ’nchege.

Câte suflete simţitore nu s’au revol
tat, dér ce puteau face în faţa nemărgi
nitei masse de ghieţă, în faţa indiferenţei? 
Publicul cel mare din térá şî-a satisfăcut 
curiositatea, a védut’o pe cea celebrată 
de străinătate, a făcut’o se-şi clădescă ilusii 
pe un entusiasm naţional, care n’a fost 
decât o bucurie de copil. A  părăsit’o toc-

mai când începea se spereze, tocmai când 
simţea caldul dragostei arătate de ţera ei, 
pe care a dorit’o vecînic, tocmai când ar
tista sta se cjică: „sunt acasă şi mî-e bine, 
mă iubesc toţi şi mă ’nţeleg“ .

N ’ar mai ave nici un rost se se în
trebe cine-va, de ce Agatha Bârsescu şî-a 
îndreptat erăşi sufletul peste graniţele ţării, 
in stagiunea acesta a plecat de la Teatrul 
naţional din Bucurescî. Dece la sută s’au 
mirat, unul s’a indignat, şi opt-decî şi noue 
au rămas indiferenţi. Etă cum stăm, £tă 
cura suntem.

Impresarii străin! îşî discutau cinstea 
de-a put6 obţine concursul ei pentru prin
cipalele scene din Austria şi Germania, 
precum şi pentru America-de-nord, şi Ro
mânii, Românii liniştiţi îşî ved de treburi. Şi 
cum ar face altcum, când au atâtea teatre de 
mahala si atâţî artişti celebri pe !a tdte 
cafenelele. Ce le pasă lor că plecă Agatha 
Bârsescu ?.... Agatha Bârsescu ! hm !\. Ce 
fel de teatru mai face şi asta!... Nu poţi 
să rîdi de loc monşer..., o plictiselâ.

Şi Agatha Bârsescu, acest mare ta
lent cu care ţera nu uită se se mândrescă 
în faţa străinătăţii, care ridică faima artis
tică înaintea streinilor, Agatha Bârsescu»

acest fenomen de pe cerul artei teatrale 
îşî ascunde mâhnirea într’un zîmbet bine
voitor, îndură şi ertă. Şi cum n’ar erta ne
păsarea celor iubiţi de ea, iubiţi mult, 
pănă la jertfă.

Ce dovadă mai puternică de iubire 
ar pute se arate artista nostră faţă de téra 
ei natală, decât turneul ce-1 face acum 
de la Dorohoiu la T.-Severin, séménánd 
îu sufletele doritor© de artă bőbe preţiose 
din cununa cu care aînzestrat’o Dumnezeu.

— „De ce să mai stau aici — trebue 
sé le fi dis ea celor de la Teatrul Naţio
nal — când pe lângă că nu incassaţî nicî 
atâta, ca sé mă puteţi răsplăti pe mine» 
mai fac şi imprudenţa de-a plictisi seu 
póte de a depărta lumea de la teatru?../ 
Şi a plecat.

înainte însă de a părăsi ţera pentru 
mult timp séu penfru ^tot-déuna, inima ei 
a rîvnit să-şî ia un neuitat rémas bun 
de la poporul român, pe care îl iubesce şi 
l’a iubit în tot-déuna. şi nu s’a sfiit sé 
pună piciorul pe cele mai mici scene din 
oraşele de provincie.

Când un actor din trupa d-sale fă
cea haz de-o scenă pécátósá dintr’un oră
şel óre-care, spunénd că nicî nu póte sé

jóce cu gust, dénsa i-a răspuns: „Când 
j facsî teatru, nu trebue sé trăiescî de cât 
| cu sufletul şi nici sé nu te gândescî de 
calci pe covóre de Persia, séu pe scândură 
murdară“ .

Se vede de aci câtă veneraţie portă 
ea artei dramatice.

Peste tot i s’a făcut şi de réudul 
acesta o primire entusiastă, atât cât se 
póte face în ţera nostră. Nu sciu decă 
artista, adorata poporului german, va fi 
fost mulţumită în sufletul ei de acest en
tusiasm provincial, ea îşi face în fie-care 
orăşel datoria cu aceeaşi conscienţiositate, 
caracteristica sufletelor superióre. Când după 
vre-o scenă puternică lumea n’o résplátea 
cu aplausele cuvenite, fără sé fie supératá 
se mulţumea sé îngâne zîmbind; „se vede 
că publicul nostru nu-i tocmai dispus pe 
(Jiua de adî!“

Şi aşa... Agatha Bârsescu îşî urmézá 
cu linişte turneul început, pe care-l face 
din tótá inima, cu totă dragostea şi cu 
totă părerea de réu, de care póte sé fie 
capabil un suflet mare în momentul des- 
părtirei.

/  z-
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„Operaţia Sultanului“. Diarele ru- 
sesoî continuă a se ocupa de cestiunea 
macedonenă „Nowoje W remjatt scrie un 
articol categoric. „Trebue, c(i.ce diarul ru
sesc, ca autoritatea Sultanului se fie limi
tată, fiind deposedat de mai multe drep
turi asupra Macedoniei. Aceste măsuri vor 
supăra amorul propriu al poporului turc, 
însă va fi o binefacere pentru Turcia. 
Sultanul trebue supus la o operaţiune chi
rurgicală în  provinciile europene. Orî-ce 
operaţiune este durerdsă şi provocă în mod 
firesc resistenţa organismului bolnav. Prin 
câte-va sforţări eroice se va mântui boia. 
Turcia ori va trebui să se supue la ope
raţie de bună voie, or! va fi decapitată 
fără voia ei.“

Ministrul Feiervary despre proiec
tele militare.

Vineri sera s’a ţinut conferenţa par
tidului liberal, în care s’au desbătut cele 
două proiecte de lege militare. După des
chiderea conferenţei şi după-ce Szentivănyi 
Arpad a desfăşurat dorinţele esprimate în 
cunoscutele punctaţiuni apponyiste, a 
luat cuvântul ministrul de honvezi br. 
Geza Fejervary.

Fejervaryi a cerut mai întâiu, ca parti
dul să priraescă proiectele. Ca motivare a- 
mintesce, că trebue să se ia în considerare 
situaţiunea politică generală, că Ungaria 
trebue se facă tot ce-i stă în putinţă pen
tru apărarea ei. Trebue se se ia în consi
derare situaţia geografică a ţării, şi decă 
monarchia aşteptă de la aliaţii săi orecare 
încordare a puterilor, şi Ungaria are obli- 
gamente faţă de ei.

La 1889 Ungaria a fost silită să 
ceră un contingent de recruţi, care să 
menţină contingentul de pace. De atunci 
s’au sisteraisat formaţiuni mai micî, ceea 
ce a necesitat o urcare de 30,000 dmeni 
în armată, din care s’a acoperit ceva în 
decursul timpului, a rămas însă mult _di?
~ ~ ^’Q- tW »* ---£s- ' _ 3 -aeOpBTTO, tru a a. pauuro iace pânâ
acum. Lucrurile nu se mai pot amâna 
adi. Din sporirea nouă se vine în Ungaria 
9362 omeni pentru armata comună, şi 
3000 pentru honvedime, la olaltă 12,362 
dmenî mai mult de cât pănă acum. Spo- 
rindu-se contingentul recruţilor, trebue să 
se urce şi cheltuielile cu 20 milione pen
tru monarchia întregă.

Fejervary constată, că Ungaria va 
pută să suporte partea de cheltuell ce-i 
revine, căci numărul reserviştilor de în
tregire se împuţinâză în măsura în care 
se urcă contingentul de recruţi. Budgetul 
statului garanteză suportarea jertfelor bă- 
nesci, şi crede că guvernul îşi împlinesce
o datorinţă patriotică, atunci când cere 
votarea acestor cheltueli inevitabile.

Privitor la dorinţele cărora li-a dat 
espresie Szentivănyi (dorinţe cuprinse şi 
în memoriul lui Apponyi) br. Fejervary 
declară următorele:

In ce privesce cestiunea stindardului 
şi emblemelor în  armata comună, se referă 
la cele ce le-a declarat Coloman Szell şi 
el însuşi. Si dorinţa Majestăţii Sale este, 
ca cestiunea acesta să se reguleze conform 
raporturilor de drept public actual, şi e 
convins, că regularea acesta se va şi face 
în curând. Termin nu pote fixa, fiind-că 
soluţiunea cestiunei atârnă de mulţî fac
tori.

Privitor la transferarea ofiţerilor ma
ghiari în  regimentele unguresci, recunosce 
că în privinţa acesta nu s’a esecutat prea 
înaltul rescript din August 1868. Esecuta- 
rea acestei dorinţe, în formă corăspun^ă- 
tdre, o pune însă ministrul în vederea 
partidului. Conform rescriptului prea înalt 
din 68, oficerii maghiar! vor fi readuşî 
gradat în regimentele unguresc!, căci deo
dată disposiţia acesta nu se va pute ese- 
cuta

Relativ la reforma codului penal m i
litar spune, că pănă acum s’au făcut în 
cestiunea acesta 19 proiecte de lege şi 
speră, că şi acestă vechie dorinţă se va 
împlini, căci ea se află într’un stadiu îna
intat, cum n’au mai fost nicî-odată.

Celelalte dorinţe se vor aprecia cu 
ocasia revisuirei legei militare şi li-se vor 
satisface după putinţă. Insă nicî faţă cu 
acestea, nicî faţă cu dorinţele din primul 
grup nu póte ministrul să facă promisiuni 
hotărîte. Rogă însă partidul să aibă răb
dare şi să se mulţumăscă cu declaraţiile 
ce le-a făcut.

„Stăm în  faţa unei lupte m arîu sfîrşi 
Fejervary, după cum se póte vedé din decla
raţiile oposiţiei. Dér sper, că sub condu
cerea înţelâptă a lui Coloman Szell, inte
resele ţării vor eşi victorióse şi din lupta 
acésta.

Un deputat condamnat la mérte.
Telegraful anunţă din Londra, că ju

riul Tria l at bar a condamnat la morte 
pentru crimen laesae pe deputatul engies 
Lynch, fost colonel în armata Burilor, pen- 
tru-că în calitatea sa de supus engies a 
luptat contra patriei sale.

Legea, după oare a fost judecat 
Lynch, a fost adusă sub Eduard III, care 
a domnit de la 1327— 1377 şi care de 520 
an! este în vigóre.

Artúr Alfréd Lynch, care mainainte 
fusese corespondentul unui tjliar engies în 
Paris, a plecat la 1899 în Africa de Sud. 
Ei este actualmente în etate de 42 an! şi 
e născut în Australia din părinţi irlandesî. 
Pe la sfîrşitul anului 1899 s’a dus în Pre
toria şi Iohannesburg, s’a naturalisat în 
Transvaal şi a organisat o brigadă com
pusă din 70 de omeni, şi ajunse coman
dantul ei. A participat în campania din 
Natal şi în lupta de la Glenkoe. După 
ocuparea Pretoriei s’a întors în Europa, 
unde a luat parte activă la propaganda 
întreprinsă în favorul Burilor. Domiciliul 
îl avea în Paris. Simpatiile sale pentru 
Buri au plăcut aşa de mult conaţion^Vior 
săi irlandesî, în cât la 190JL.f,} a)es depu
tat în camer^, Comunelor. Englesii au 
conside^.^ acésta alegere drept urni - 
lire a Angliei şi au declarat, că îndată 
ce îşî va pune piciorul pe pământ engtefc, 
îl vor aresta.

Incheiându-se pacea, Lynch s’a în
tors în Iunie 1902 în patrie. Sosind în 
Newhaven, fu arestat şi în aceeaşi di su
pus interogatorului. De atunci şi pănă 
acuma a stat în arest, ér acum i-s’a ju
decat procesul înaintea juriului Tria l at 
bar, care l’a condamnat la mórte.

Lynch s’a purtat în tot cursul pro
cesului fórte liniştit şi în timpul ce ju
decătorii chibzuiau asupra sentinţei, el 
conversa prietenesce cu gardiştii Diarele 
englese propun graţiarea lui Lynch şi 
însuşî ministrul de interne ar fi declarat, 
că va propune regelui graţiarea. Irlandesii 
îl consideră pe Lynch martir naţional, 
de óre ce purtarea lui a fost espresiunea 
adevăratelor sentimente ale Irlandesilor.

SCIR1LE DILE1.
J
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Fasiunile asupra datoriilor inta
bulate pe case ori moşii- Cei ce plătesc 
interese pentru datorii, seu rente inta
bulate pe case şi pământuri ale lor, ’do
bândesc un scădemânt al dării suplemen- 
tare, adecă al aruncului după darea de 
casă şi pământ, decă fac în timpul pres
cris de lege fasiunile lor asupra acestor 
datorii intabulate. Fasiunile se pot face 
pănă la 31 Ia n u a r ie  st. n. 1903  pe 
blanchete, ce se capătă la tote primăriile 
(antistiile) comunale şi se pot preda în 
decursul drelor de oficiu provedute cu da
tele şi cu subscrierea necesară. La cas de 
bolă seu ivindu-se altă piedecă, din pri
cina căreia cineva n’a putut preda la 
timp fasiunea sa, celui împedecat îi stă 
în drept a face o cerere de justificare, ară
tând căuşele, pentru cari a fost împie
decat şi înaintând fasiunea datoriilor sale 
pe imobile pănă la 15 Februarie n.
c., tot la primăriile comunale şi la percep- 
toratele orăşenesc!. Cel-ce rCa înaintat fa 
siunea sa pănă la 81 Ianuarie n., seu 
n'a justificat întârdierea ei pănă la 15

Februarie st. n. 1903, pierde avantagiid, 
ce i-1 dă legea pe acest an, adecă nu i-se 
mai scade nimic din aruncul după casă şi 
pământ.

Moştenitorul Germaniei în Rusia.
Primirea splendidă făcută principelui im
perial al Germaniei în Rusia este comen
tată şi lăudată în tótá pressa germană. O 
delegaţiune a municipalităţii i-a oferit 
pâne şi sare si i-a cetit o adresă în nem- 
ţesce, concepută în termini entusiasticî, 
prin care au dis, că salută „pe fiul adora
tului şi popularului suveran al Germaniei.“ 
Prinţul a înmânat Ţarului Nicolae un mi
nunat model al unui bastiment german, 
ca un cadou din partea împăratului Wil- 
helm. Prinţul era să plece la Nowgorod 
spre a inspecta regimentul Wiborg, al 
cărui şef este tatăl său, dér a renunţat 
în ultimul timp din causa unei uşdre in- 
disposiţii.

Afacerea Nessi. Diarul „M. N.“ scrie 
următdrele: Deputatul Nessi fiind citat îna
intea juriului de onóre al brigădii în 
cunoscuta afacere de la Cluşiii. Aici 
a rostit un discurs de apărare, apoi 
şî-a dat dimisia din rangul de ofiţer. 
Juriul însă, în sensul regulamentului, 
i-a respins dimisia. După acésta Nessi 

a plecat din sală. — Un alt diar scrie, 
că în faţa juriului Nessi şî a dat dimisia, 
motivându-o într’un discurs, care a provo
cat scene tumultuóse. Preşedintele che- 
mându-1 la ordine, Nessi a protestat de
clarând, că va părăsi sala. Şî-a descins sa
bia şi a vrut să plece din sală. Atunci că
pitanul l’a declarat arestat. — „Fórtje bine“ , 
răspunse Nessi, „vă .iac însă atent, că sunt 
deputat“ . Ofiţerii au vrut sé-1 reţină, dér 
Nessi lyfi Voia să se întorcă în sală, decât 
după-ce colonelul i-a declarat, că plecarea 
lui va fi interpretată aşa, că fuge dinain
tea juriului. Atunci Nessi s’a întors şi a 
declarat, că nu mai vré să facă parte din 
corpul ofiţeresc. Cu acésta s’a terminat 
şedinţa, şi Nessi şi-a anunţat dimisia tele
grafic ministrului de honvedi.

„Albina“ şi „Concordia“.Directorul 
„ Albinei“ din Sibiiu, d-1 Partenie ( osma, 
în urma scirilor tendenţiose colportate prin 
diare cu privire ia „Albina“ şi la persona 
d-sale, publică în „Magyar Pénzügy“ o de
claraţie în care arată, că „Albina“ prin 
lichidarea „Concordiei“ n’a suferit perderî 
mai însemnăte şi că bilanţul afacerilor 
nicî-odată n’a fost atât de splendid ca 
anul trecut. In acelaşi timp declară, că nu 
este adevărată scirea, ce se colporteză pe 
socotéla d-sale anume, că ar avé de gând 
să se retragă de la conducerea „Albinei“ .

Proces de presă. Din Turoţ-St.-Măr- 
tin se anunţă, că procurorul a intentat 
proces de pressă contra d-lui Nicolae 
Pietor, editorul şi redactorul foi „Poutsno 
Zahavne Knihya pentru-că^a publicat poesii 
„agitatorice“ . Pertractarea finală se va 
tiné la 10 Februarie. Cu două săptămâni 
mai târdiu, la 23 Fobruarie se va per- 
tracta procesul contra d-lui Svetozar 
Húrban.

Alegere de paroch în Satulung.
Duminecă în 25 Ianuarie s’a făcut în co
muna Satulung alegerea parochului al 
doilea la biserica Sf. Adormiri.. Sinodul 
electoral era presidat de părintele pro
topop V. Voina. Candidaţi au fost trei : 
Romul Verzea, capelan la biserica ss. Ar- 
hangeli din Satulung, Zenovie Popovici, 
actualmente învăţător în Satulung, şi 
Virgil Negru. Părintele Verzea a obţinut 
86 voturi, Zenovie Popovici 132. Acest 
din urmă a fost declarat ales. După cat 
suntem informaţi, alegerea se va protesta.

Poliţia presei. Prim procurorul din 
Cluşiii a dat în judecată (jiarul maghiar 
Szebben- és Fogaras vártnegye“ pentru-că 

a publicat articole politice fără să aibă 
cauţiunea prescrisă. Proprietarul şi redac
tor responsabil al diarului, Hugo Czobor 
(Fischer) a fost condamnat la judecătoria 
din Sibiiu la 100 corone amendă séu opt 
$ile ínchisóre ca pedépsá principală, şi la 
20 corone amendă ca pedépsá secundară.

Un nou diar săsesc. In Cohalm a 
început să apară un nou <Jiar sub titlul 
„Repser BurgvogV1. Redactorul ei va fi 
Wilhelm Herman, care mai înainte era 
redactor la „Săchsich - Regener - Wochen- 
blatt\

Ciocnire de tren. In diua de 24 Ia
nuarie trenurile nr. 506 şi 662 s’au ciocnit 
în gara Teiuş. Locomotiva trenului 662 a 
suferit mari stricăciuni. Victime de ,omeni 
din norocire n’au fost.

Pentru „Casa naţională“ au mai 
întrat oontribuiri de la domnii: Nicolau 
Stupariu, locotenent (Agram) cor. 2. N i
colau Moldovan, protopop, (Nocrichiu) 2 
cor. Mariu Elekes (Velecheriu) 4 cor. Ge- 
rasim Domide, protopop, 2 cor. Dr. Leon 
Scridon, 2 corone Ioan Corbul (Bistriţă)
2 cor. Dr. Mihail Gropşan, advocat, 5 cor. 
Dr. Petru Cornean, advocat, 5 cor. Dr. 
George Anca, cand. de adv. (Oraviţa) 2 
cor. Dr. Uie Iancu, medic 3 cor. Uie Moga 
preot (Săsciorî) 2 cor. Romul Furdui, pro- 
top. (Câmpeni) 3 cor. Ioan Man, proprie
tar (Riciul de câmpie) 4 cor. Nicolau Zi- 
gre advocat (Oradea mare) 5 cor. Teo
dor Andru paroch şi Dimitrie Turla, în
văţător (Kiskoh) 1.60 cor. Teofil Drago- 
mir proprietar (Lupoaia), 2 cor. Victor 
Fincu l cor. Coman Gligor, înv. gr. cat. 
(Sibiiu) 1 cor. Dr. Erail Gerasim, advocat, 
(Aiud) 5 cor. Simeon Schiopu, comerciant 
(Verşeţ) 1 cor. A. Crenian, dir. de bancă, 
(Reşiţa) 2. Petru Checicheş, paroch, (Apa- 
hida) 3 cor. Nicolae|Borza, paroch, (Viştea 
infer.) 2 cor. Ştefan Tulvan, învăţător, 
(Pesteş) 1 cor. Vincenţiu Pop (Jebelin),
4 cor. Vasilie Vasilca, (Daia-română) 2 
cor. Mihail Cherebeţiu, paroch, (Bogata ro
mână) 8 cor. Dr. Alesandru Andressi, me
dic (Petrovoselo) 5 cor. George Pop, dir. 
4e finanţe, (Nyiregyhâza) 3 cor. Dr. George 
Miclea, advocat (Alibunar) 5 cor. Iosif 
Goga, paroch (Răşinari) 2 cor. George Pop 
de Băsesci (Băsescî) 10 cor. Franoisc llossu 
Longin, advocat şi soţia (Deva) 10 cor. 
Dr. Ludovic Ciato (Sibiiu) 3 cor: Dimitrie 
Moldovan, protop., şi soţia Ioana n. Boiu (Si- 
gbişora) 5 cor. Dr. Hosanu, medic (Braşov)
10 cor. Ilie Măcelariu, proprietar (Gura- 
riului) 2 cor. In total cor. 894.70. Sibiiu,
23 Ianuarie 1903. Dr. G Diaconovich.

Miresîi împuşcată. In comuna Zse- 
dan-Patak s’a întâmplat la 24 Ianuarie o 
dramă sângerosă. Ţepeş Ion Nicolae a 
ucis printr’un glonţ pe Paraschiva Fruca
— din gelosie. Ucigaşul a fost prins şi dat 
pe mâna gendarmilor. Nenorocita fată, 
care era miresa ucigaşului, a murit în 
chinuri mari.

Arestarea unui diarist rus. Diarul 
rusesc „Novoje Vremja“ a publicat dilele 
acestea un articol, sbiciuind tendinţele 
absolutismului în Rusia. Din causa acesta 
redactorul diarului a fost arestat. El va 
fi deportat în Siberia.

Telegrafia fără sîrmâ. Din Londra 
se anunţă următorele: Sistemul lui Mar- 
coni a fost introdus în flota şi armata 
englesă. De curând sub-ofiţerii şi soldaţii 
instruiţi pe vasul-şcolă al lui Marconi „Ver- 
non“ , au dat depline dovedi despre cunos- 
cinţele căpătate în acestă privinţă şi des
pre marea importanţă a sistemului, pentru 
scopuri strategice. Intre centrele principale 
ale armatei de uscat şi marinei, Aldershot 
şi Portsmouth, se stabilise o legătură de 
telegrafie fără sîrmă cu ajutorul unui 
balon captiv. Cu ocasia experienţelor, sol
daţii au dovedit că cunosc forte bine ma
nipularea şi sunt gata să-l aplice în timp 
de răsboiîi. Toţi aceşti soldaţi au fost 
formaţi în batalion de telegrafişti, pe bor
dul vasului „Caledonia“ şi trimişi să ia 
parte în campania contra Mullahului şi S3 
aplice în acestă campanie sistemul în 
cestiune. In primul rând este vorba despre 
stabilirea la timp a unei legături între 
două colone şi a înlesni prin ordine tri
mise şi primite la timp o operaţiune si
mulantă a acelor colone. Din punct de 
vedere militar, scopul principal al telegra
fului lui Marconi, afară de menţinerea eo
ni unicaţiunei între detaşamentele de ecle-
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|orî şi trupele răsleţite, cu coldna prin-
— el mai pote înlesni o cooperare 

sigură a doue seu mai multe coldne des
părţite, ce ar merge în direcţie concen- 
rică asupra unui inamic comun. Deta- 
imentul engles e provădut cu baldne şi 
îl de fel do instrumente şi aparate ne- 

iesare.

Lupii. Cu ocasiunea Bobotezii o 
jpâ de flăcăi, cari umblau ca „ironii“ 

pin satele din judeţul Putna, au fost ata- 
ggţţi nu departe de oraşul Focşani de o 
ţaită de lupi. Tocmai atunci trecea pe 
îolo un tren, care s’a oprit şi i-a scăpat 

gura morţii. Ajutorul însă a sosit în 
irte prea târdiu, căci patru din cei (Jece 

lUJuseră deja jertfă fiarelor flămânde.

Urmările iimbuţiei. In Hamburg un 
peg’iisidr a cumpărat de Crăciun o garni
tură de blană. Când făcea tîrgul, negusto
rul spuse vân^ătorei, că blana nu o cum
pără pentru nevasta sa, ci pentru o altă 
jdamă. Pata, crezând, că a ajuns în posesiu
nea unui secret important, alergă sera la 
levasta negustorului şi îi spune: „Cocdnă, 
îărbatul d-tale a cumpărat a<jî o garnitură 
le blană pentru o damă“. Atât i-a trebuit 
iemeii, care era geldsă din cale afară. Fără 
lă mai cerceteze, cum şi pentru cine, se 
îtrăvesre. Graţie intervenţiei grabnice a 
iiedicuIui, dania fii salvată şi atunci se 
fescoperi secretul. Bărbatul ei a cumperat 
n adevăr garnitura pentru o altă damă, 
•ugat insă de bărbatul aceleia, ca fiind cu- 
oscător de blănării. Negustorul a dat în

in serviciu.

Boia de v ite  şi rîm ătorî în comit. 
$rnavei-inari s’a declarat ca stinsă, aşa că 
Irgul de râmători din Cohalm se va ţi né 
ftră nicî o pedecă.

In magazinul de încălţăminte I. 
iabadeaou Braşov, Strada Porţii N r. 10 
|re de 34 anî so bucură de un renume 
RH şi care posede un mare sortiment 
ilegereyde încălţăminte solidă şi modernă, 
é tóté soiurile pentru domni, dame şi 
ippii, da iernă şi de vara, se póte procura 
iicălţămintea cu preţuri reduse, forte ieftin, 
Bta precum şi după măsură. Pentru soli- 
'tafce garanteză firma.

Din Bran.
— ianuarie 1903.

Un început îmbucurător de progres 
s’a putut constata érna acesta în comu
nele Branului, când cu ocasia sărbătorilor 
de Crăciun, din iniţiativă privată, s’a aran- 
geat o prea frumdsă festivitate la şcola 
centrală română gr. or. împreunată cu dis
tribuirea de tot felul de îmbrăcăminte şi 
requisite de şcolă la elevii lipsiţi de mij- 
loce ai acestui institut.

Era un moment într’adevăr înălţător 
a privi la feţele pline de bucurie împreu
nată c’un fel de mirare plăcută, ale elevi
lor, când s’au vă<jut înaintea „pomului de 
Crăciun“ splendid luminat şi aşa de încăr
cat cu atâtea bunătăţi!

Pentru cei mai mulţi va fi fost în- 
taiaşî dată în viaţă, cu atât mai adânc şi 
pentru íntréga lor viaţă li se va fi înti
părit în minte şi vor fi venit la convin
gere, că totuşi mai sunt inime nobile, 
carî se gândesc şi la sortea celor săr
mani.

Festivitatea a decurs de cea mai com
pletă ordine. A asistat mult public şi în 
faţa tuturor se cetea satisfacţia pentru un 
lucru pe deplin reuşit.

Se vor fi găsit, în ori-ce cas forte 
puţini, cari au avut de obiectat, că ser
barea pomului de Crăcin, nu este un obi- 
ceiű românesc, ci nemţesc. — Aşa este. 
Dér pentru ce nu am imita un lucru atât 
de frumos şi noi, şi de ce nu l’am adopta 
şi noi, când vedem, că tot mai mult se

j răspândesce şi la alte popore, chiar si la 
tidecată pe fata limbută pentru calomnie, j acelea, carî urăsc pe Nemtî.
f afară de acésta stăpânul ei a dat’o afarâ | Frumosul oueeresce fâr’a !„ tr

Scir! locale.
Procesele de pressă ale d-lor Lurtz 

irodi) Dr. Orendi şi Dr. Liess se vor 
jdeca la 3 Februarie înaintea curţii cu 
Iraţi din T ârgu-Mureşului.

Representanţa comunală a oraşnloi 
paşov este convocată în adunare gene- 
Wd pe diua de Mercurî, 28 Ianuarie, 
■entual Joi 29 Ianuarie 1903 la orele 3 
,tn. în sala de la Casa Sfatului. La or- 
iea dilei sunt 37 puncte. Acestă adu- 
re generală va fi precedată de o adu- 
re extraordinară convocată tot pe Mer- 
•l 28 Ianuarie la orele 2!/2 p. m . La 
clinea dilei acestei adunări extraordinare 
fi: Alegerea unui practicant de fo- 

Btier.

( opii ni uscaţi. Vineri sera în faţa 
fflnasiului român un câne mare negru 
muşcat doi ueenioî de la legătoria de 
rti a lui Herz. Copii au fost trimişi la
Kiitutul Pausteur din Budapesta.

Câte servitore sunt în B raşov?
^ordinul fişpanului din comitatul Braşov
făcut recensământul fetelor, carî slu-

fc în Braşov. După acest recensământ
|i trecut erau în serviciu din comită- !
j Braşovului şi din oraş: 14, Odorheiu:
îT re iseaune: 98, Ciuc: 695, din alte co-
ate 135. Suma =  1006. „Br. H.“ adu-
| soirea acesta, îşi esprimă îndoiala
pra esactitâţii numărului. Numita fdie
le, că în Braşov sunt mult mai multe 
fcitdre.

reba de 
naţionalitate.

De altcum sunt convins, că şi aceşti 
sceptici au rămas pe deplin satisfăcuţi, cu 
atât mai vîrtos, că s’a căutat a se da 
acestei ceremonii un caracter acomodat 
felului cum îi place Românului.

In mijlocul unei săli de şcolă spa- 
ţiose, pe deplin întunecate, în jurul unei 
icone orientale de jur împrejur iluminată, 
stăteau doi falnici bradî îmbrăcaţi în sute 
de flăcări.

Drăgălaşul cor al şcolarilor sub di- 
bacea mânuire a conducătorului lui, a in
tonat frumosele colinde „Nascerea Ta Cliris- 
tdse“ şi „Trei Crai de la Răsărit“ , âr de- 
clamările „Isus şi învăţătura“ , Limba mea“ 
şi declamaţiunea pentru binefăcători, au 
impresionat şi înălţat tote inimele. A ur
mat frumosul discurs al d-lui preşedinte 
al eforiei G. Babeş cu cunoscuta-i vervă 
şi sentiment, după care a urmat distribui
rea obiectelor ce a durat mult, căci obiecte 
erau multe şi tot lucruri folositore cu 
deosebire la gerurile, carî au urmat.

Frumos a fost, că fiecare elev a mai 
primit caiete, creidne, peniţe şi tocuri, 
lucruri ce după vacanţe sigur li-au cădut 
bine.

Meritul reuşitei îl are zelosul învăţă
tor şi director al şcdlelor centrale N. Run- 
ceanu, care nu a pregetat nici o oboselă 
pentru reuşita acestei festivităţi, er după 
aceea sprijinitorii, cari au contribuit cu banî 
şi obiecte,

Totă lauda neguţătorilor din Bran, 
carî s’au distins nu numai prin faptul, că au 
dat o mulţime de obiecte şi parale, der 
modul cum l’au dat, plăcerea cu care au 
contribuit, merită tdtă recunoscinţa.

Ne-am mirat forte mult constatând 
răcelă tocmai din partea acelora, de la 
carî ne aşteptam mai mult la o îmbrăţi
şare a festivităţii.

Ii scusăm insă, fiind anul acesta nu
mai începutul, şi ne esplicăm lucrul ca o 
reservă fată de ori-ce lucru nou, şi suntem 
convinşi câ in anii viitori aceia carî sunt che
maţi a o face, vor îmbrăţişa şi sprijini cu 
căldură acăstă întreprindere nobilă.

y-

cu o săptămână de la însuşi V. E. Moldo
van,— care se subscrie acum „redactor la 
„Tribuna", — un răspuns la întâmpinarea 
din cestiune, pe care noi într’aceea o pu
blicasem.

N ’am dat loc răspunsului lui V. E. 
M. fiind-că conţine o nouă sfidare a bunei 
cuviinţe, nu se referă de loc la obiect 
şi V. E. M. vrea să trecă prin el peste 
datoria de onore de a dovedi afirmările 
injuridse la adresa d-lui A. Paul, ori de a-i 
da satisfacţia cuvenită. Dânsul esclamă: 
„Eu am altceva de lucrat (!) şi nu-mi pot 
pierde timpul cu.... M n e a lu i“.

Decă V. E. Moldovan va fi de altă 
părere, să poftescă să-şi publice răspunsul 
său în „Tribuna“ .

Noi ne mărginim a reproduce de
claraţia de mai jos, ce i-s’a trimis „Tribu
nei“ dinpartea unui număr mare de mem
bri ai inteligenţei nostre române din Bra- 
şov, şi prin care se constată următorele:

D e c l a r a ţ i e .
„Ne-a venit la cunoscinţă, că într’un 

articol publicat în „Tribuna“ (Nr. 232 a. 
tr.) şi semnat de d-l V. E. Moldovan, se 
afirmă între altele despre d-l Augustin 
Paul, redactor la „Gazeta Transilvaniei“ 
în Braşov, că d-sa ar face intrigi şi esclu- 
sivism confesional. în urma cărora inteli
genţa română din Braşov l’ar ocoli.

Deore-ce în acele rânduri ale numi
tului articol, membrii inteligenţei române 
din Braşov se văd aduşi ca martori ai 
afirmărilor d-lui V. E. Moldovan — noi 
subsemnaţii, lăsând partea literară a po
lemicei iscate între domnii A. Paul şi V.
E. Moldovan în răspunderea amândurora, 
ne simţim moralicesee obligaţi a declara, 
câ n’avem a ne plânge de nicî un fel de 
intrigi seu esclusivism confesional dinpar
tea d-lui Aug. Paul, care se bucură în m ij
locul nostru de un bun nume ca tjiarist 
zelos, cu cele mai bune sentimente ro- 
mânescî, şi că prin urmare acele afirmări 
şi insinuări nu sunt de loc întemeiate.

Braşov, 3 Ianuarie 1903 st. n.
Axentie Severu, Iosif Puşcariu, B. 

Baiuiesou, paroch şi protop gr.-or., N. P. 
Petrescu. Petru Pop, jude de tribunal, Ioan 
Lengeru. Ioan Popea, Vasile Sfetea, pa
roch, Lazar Nastasi, Dr. Ioan Hosanu, Dr.
G. Baiulescu, Nicol. Fluştureanu, Nicolae 
Fizeşan, preot militar, I. Socaciu, I. Săbă- 
deanu, Ioan Duşoiu, Nicolae Duşoiu, Al. 
Duşoiu, Dr. I. Blaga, Iosif Maximilian, pa
roch în Braşovul-vechiu, Ioan Aron, direc
tor, Dr. Ioan Moşoiu, Ioan I. Burduloiu, 
comerciant, A. Puşcariu, inginer de mine, 
Dr. Dionisie Roman, cand. advocat, I. Da- 
riti, A. Mazucehi, Mihail Navrea, profesor, 
Mihail Popovicî, Dumitru Lupan, profesor, 
Nicolae Sulică, profesor, Pr. Octavian Pa- 
velea, cand. de advocat, Pompeiu Eliu, 
Iosif Maxim, inginer, Romul Frateş, Radu 
Prişcu, Ioan Suciu, N. Stoicovicî, Mateiu
C. Jiga, Spir. Boita, Ioan Spuderca, Ioan
1. Lăpădatu, Teodor Spuderca, Nicolae 
Puiu, amploiat, Ilie Savu, eomptabil, Zo- 
sim Butnarii, I. N. Bidu, comerciant, Dr.
I. Fruma, Gregoriu Popesou, Nicolae Oan- 
cea, învăţ., N. Puian. Dumitru Popp, F lo
rea Pernea, Teodor T. Christan, C. Voicu, 
Ştefan T. Median, George Neguş, Drago- 
mir Pulpaş, Ştefan Belindescu, Ştefan Ki- 
comban, Vasile V. Ardelean, Radu Mai- 
lat, Ioan N. Gămulea.“

Aici nu mai ajută mândria. Când copiii 
strigă după pâne, mamele trebue să mergă 
la cerşite.

Şi care este pricina acestei miserii? 
Sardelele au dispărut subit de pe lângă 
cdstele Finisterrei şi ale Morbihanului. S’a 
mai întemplafc asta şi mai nainte. Pentru 
ultima oră înainte cu 12 anî. Adevărat 
că atunci nu in măsura, în care au dispă
rut acuma. Pentru a găsi analogia caşului 
present, trebue să mergem índérét cu 
vr’o 60 ani. Cdstele Bretagnei sunt acope
rite de numérdse fabrici pentru conserve de 
sardele. Şi Bretonii lucrézá la aceste fa
brici cu mic cu mare. Acuma s’au retras 

| sardelele şi patru-deci de mii de pescari 
' stau cu braţele încrucişate, ér o sută de 

mii de muncitori rabdă fóme.
înainte cu 12 anî, când sardelele 

s au retras de pe lângă cdstele Finisterrei 
pescarii s’au dus după ele pe cdstele Por
tugaliei. Der espediţia acésta n’a dat re- 
sultatul dorit. Recolta pescuitului n’a fost 
destul de abondentă, călătoria prea lungă 
şi prea costisitore.

Pentru a se vedé reducerea fabrica- 
ţiunei, ajunge sé cităm câteva cifre: In 
Guilvinec, unde patru fabrici furnisau
28.000 lădî de sardele, în fie care ladă cu 
cate 100 cutii, anul acesta n’au furnisat 
nicî 100 lădî. In Douarneuz, unde în anii 
precedenţi trei fabrici espedau câte 27—
33.000 lădî, anul trecut s’au espedat8500. 
Cunoscuta firmă, Amieux, care exporta 
cate 10 milione de pescî, anul trecut n’a 
esportat de cat 2 milione. Alte fabrici 
nicî n’au lucrat tot anul.

In timpuri normale budgetul unui 
pescar breton este de 900 fr. pe an. Cinci 
sute câştigă cu pescuitul sardelelor, 200 eu 
pescuitul altor pescî, 200 câştigă nevasta 
seu fata în fabrică. Anul trecut nicî a 
treia parte nu putură câştiga.

Pentru alinarea miseriei s’au format 
comitete.
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O constatare.
„Tribuna“ din Sibiiu n’a aflat de cu

viinţă a publica întîmpinarea, ce i-a adre- 
sat’o colaboratorul,nostru A. Paul, la arti
colul insultător şi calumniator al lui V  
W . Moldovan. In schimb am primit înainte

Din parte-ne mai constatăm, în fine, 
că „Tribuna“ în loc de a-şi esprima pă
rerea sa de rău, că în colonele ei s’au 
scris astfel de lucruri în prejudiţiul bunei 
reputaţiunî a unui diarist român, află de 
bine a publica întâmpinarea de mai sus 
sub rubrica pentru care redacţiunea ti 
(vide V. E. Moldovan) „nu ia nicî o răs
pundere“ .

A B O N A j t f £ f y . ?<

LA

GAZETA TRANSILVANIEI“ .
Cu 1 Ianuarie st. v. 1903

se deschide nou abonament, la care învităm 

pe toţi amicii şi sprijinitorii foiei ndstre.

Preţul abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

cordne, pe şese luni 12 corone, pe trei luni

6 corone, pe o lună 2 cordne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 

an 40  franci, pe şese luni 20 franci, pe trei 

luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pote faee mai uşor 
prin m a n d a t e  poştale .

ADMINISTRAŢIUNEA.

D i v e r s e .

Fómetea in Bretagne.
Un ţipet de alarmă răsună în timpul 

din urmă în presa din Paris. înainte cu 
câteva săptămâni se audiau numai câteva 
apeluri modeste. O anchetă, ce s’a ordo
nat în pripă a descoperit o miserie din 
cele mai durerose. Bretonii sunt un popor 
vârtos, modest, dér în acelaşi timp şi 
mândru. A trebuit să fie ajunşi la despe
rare, pentru ca sa se decidă a apela la 
mila publică. Insă érna e grea şi stomacul 
n’are ce digera deja de mai multe lunî

V ic len ie  ţSrânescâ. Un ţăran întrâ 
într’o băcănie şi cerii o bucată de pâne 
de 5 banî. După-ce lua pânea în mânăf 
se gândi un moment şi dise: „Mai bine, 
să-mi dai un pahar de rachiu. Ia pânea 
îndărăt“ . Şi bău rachiul. — Când voi să 
iasă afară, băcanul îl opri: „N ’ai plătit 
rachiul!“ — „Ţi-am dat pânea pentru el“ .
— „Der nicî pânea nu ai plătit’o.“ — „De 
aceea nicî nu o iau, ţi-o las d-tale" — 
răspunse ţăranul şi plecă.

8osiţi in liraşov.
Pe diua de 24 Ianuarie n.

P o m u l  v e r d e :  Petra, farmacist, Bucu- 
rescl; Weiss, Oradea; Ktfller, Pesta.

E u r o p a ;  Dimian, comerciant, Galaţi: To- 
mescu, preot, Câmpina: Persian, cassier, Abrud ' 
Link, Freudental; Boltresz, Cs. Dânfalva: Hau 
Cs. Karczfalva ; Hoffmann, Teschen ; Eetezar, Clu- 
şiti :Fodor, Schwaz, Pestă; Hoynigg, Gross, Sikora, 
Moga, Yiena.

Proprietar: Dr. Altfel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Oela „Tipografia A. Mureşianu“
din B raşov,

sa pot procura urmâtârele cărţi:
(La cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

lângă portul postai arătat, încă 26 bani pentru 
•• omandaţie.)

S c r i e r i  i s t o r i c e .

M e m o r i i  d in  1 8 4 8 —49  de Vas.
Moldova«, fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848— 49. Preţul cor. 1 (cu posta c r. 1.10)

V ia ţa  ş i o p e r ile  lu i  A n d re iü  M u -  
reş ian u , studiu istoric-Iiterar de loan Ra- 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Biaşiii, 
Preţul 2 cor., plus porto 10 banî. Venitul 
curat al acestui op se va contribui 1» for 
marea unui fond pentru Internatul pr-pa- 
raudial din Blaşiii.

,fC olonel D a v id  ba ron  U rs d e  
M a rg in a  la  S o lfe rm o  ş i Lissa**, inte
resanta şi eminenta conf'erenţă, ce a ţi- 
nut’o d-nul oolonel c. şi r. Francise Ritger 
m reuniunile militare dela Braşov şi Si 
bau. Broşura conţine şi două porirete bine 
reuşite aie baronului Urs, unul din anii 
de mai înainte, eând încă era major, ér 
altul din timpul mai recent; mai conţine 
ţii o hartă, a Lissai, cum şi ilustraţiunea 
mormântului trou lui nostru. Preţul 80 b. 
(pius 6 b. porto.)

„P e n tru  m e m o r ia  lu i  A v ra m  i 
It in cu * , ;■*p- lu 1 dat cătrâ ministerul de 
incarne D. P rcz*? priu d ! Dr. Amos 
/ âncn u causa fondului p-ntru monumen- 
tu iui iaucu. Preţui <-ste 1 coronă. Ia Ro 
mania 2 lei plus 5 baul porto.

„ P in tea  V i t é a u l tradiţiunl, legende 
şi schije istorice, de loan hjp-Ritenanul. 

0 -i mai completă scriere despre eroul 
Piutea. In ea se cuprind forte interesante 
tradiţiunl şi istorisiri din tóté părţile, pe 
n » le a umb at Pintea. Preţul 40 baul. 
piusô bau! poito.

„ R o m â n u l in  sat ş i la  6ste“ . 
..Auesta este titlul unei noué cărticele, ce 
d-i Joan Pop Reteganul, cunoscutul şi me
ritatul nostru scriitor poporal, a dat lite
ratúrai române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

L u p ta  p e n tru  d rep t de Dr. Rudolf 
de Iheriog traducere de Teodor V. Pâcă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-}- 10 b. port)).

„ D a v id  A lm ă ş ia n u “ , schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, 
presentă şi multe momente de însemnă
tate istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„Ţ ă ra n u l ro m â n  ş i u n g u r  d in  
A rd e a lu, studiu psihologia poporal de 1. 
lard. Preţul 1 c or. (-{- 5 b. p. rto).

M ă n ă s tire a  JPatna în Bncov na de 
iraclie tommOibCu. Preţul 20 b. (-[- 3 b 
porto.)

Scrieri economice.
M a n u a l com p le t de a g r ic u ltu ră  

ra ţio n a lă , de Dr George Maior, profesor 
de agricultură la şcola superioră dela Fe
răstrău şi la Seminarul Nifon Metropoli- 
tal din Bucurescï. Cartea cuprinde patru 
volume :

Vol. I  Â g ro lo g ia , séu Agricultura 
ge ierală. 84 oó e de tipar cu 217 figuri în 
text. Carie didactică aprobată de On. Mi
ji .-ter de Agricultură al României cu de
ci ; a Nr 2078 dm 1897. Costă 5 corone.

Vol. I I  F ito te ch n ia , séu cultura 
spec ală a plautelor, 3S cóle de tipar cu 
202 figuri în t*xt. Carte premiată de Aca- 
de aia Roruâuă ou pr miui Nasturel-Herescu 
in sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Vol. IU. Zoo tech n ia , séu Cultura ge
nerală şi speciaiă a vitelor cornute, dim
preună cu lâuăria şi lăptăria, 49 cóle de 
t par cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Vol. IV. E co n o m ia  R u ra lă , séu or- 
ganisaţmnea şi administrarea moşiilor mari 
şi mici. Costă 8 corone.

Cartea d lui prof. Maior se deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în liml'a şi litera’ura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care tratézá tóté cestiunile cele mai 
mari ca şi pe cela mid privitóre la agri
cultura română din tote ţările locuite de 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
soiinţei şi technicei agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune lu
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, etc.

Economia pentru Şc01eie poporale com
pusă de.Teodor Roşia, nvăţător la ’ seóla 
principală română din L 5 puşul-Unguresc. 
Ediţiunea a doua. Preţul 60 b. (pl. 6 b. 
porto.)

Despre influmţa împrejurărilor asupia 
acţiunilor şi deprinderilor animalelor de 
Lamarek, cu uu studiu asupra lui Lamarck 
d - Panniié losîo. Preţul 50 b. pl. 10 b. porto.

România agricolă, studiu econom c d* 
Dr. George Maior, procesor de agioultură 
şi fost estimator espert 1h banca agricolă. 
Motto : „Sărac ’n ţâră săracă“ . E nines -u. 
Preţul 2 cor. plus lu b. porto.

în s o ţ ir i le  de c re d it  împreunate cu 
însoţiri de consum, de vânzare, de viierl, 
de lăptari etc. Îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, de F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A. Brote. Editura Renniunei 
rom. de agrioultură dn comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. cr»stă cor. 1.60 (-j- porto 
20 bani.)

„ Cartea  P lu g a r i lo r il s£u povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, c^escerşa vitelor“ etc. scrisă de Joan 
Georgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(4- 6 b. porto).

„Sta p ă r itu l“ , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru începători şi pentru 
boţi iubitorii de acest ram al economiei, de 
Const. Dimian, preot în Breţou. 0 carte 
de 154 pag. format mare 8° Preţul cor. 
1.60 (cu posta cor. 1.70)

G ră d in a  de legum e, de loan k . 
Negruţiu, profesor în Blaşiii. Pentru popo
rul nostru, scrierea d Ini prof Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V in u r i  d in p â m e ,  de Gr. Hnlip 
prof. Este o carte în care se dau esplieaţi 
şi învăţături amănunţite asupra modului 
cnm este a-se face tot feliul de vin din 
felurite pome. Preţul 40 b. (cu posta 45 
b~.nl.)

„Sfaturi de auru, pentru sătenii ro 
mâni de totă starea şi etatea, de Aron Boca 
Velcheranu. Preţul 60 b. (plus port 5 b.)

îmbunătăţirea stării şatenului, de Gr.
G. Peucescu. Preţul 50 bani (plus porto 5 b.)

„Cultura şi îngrijirea grâului“ , de I.
F. Negruţiu. Pr. 14 b. (plus porto 5 b.)

„Economia“ , pentru şcolele poporale, 
de Teodotii Roşu. Preţul 60 bani (plus 
porto 5 b.)

„Buna cbivernisală“ , de Teodor V. 
Păcăţian. Peţul 40 bani (plus porto 5 b.)

Cărţi pentru comercianţi
şi fisncţionari de bancă:

In tro d u c e re  în  con ta b ilita te  şi 
con ta b ilita tea  în p a r t id ă  s im p lă , de 1. 
C. Panţu. O cart^ bună pentru a Învăţa on 
uşurinţă contabilitatea Pagini I — V , II -f- 
213. Preţ ii 2 cor (-[- 20 b. p.)

„C u rs  com p le t de corespondenţa, 
com ercia lă** de /. O. Panţu. Conţine 
modele de circulare, scrisori de informaţiunl, 
recoman aţiunl şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi espedi- 
ţiune; cestiunl cambiale, afaceri cu efecte, 
monede, cupone etc. Preţul H cor. 20 b. 
(4- 20 b. p.)

A l d o ilea  ca p ito l d in  co n ta b ili
tatea d fip lă t de I. C. Panţu. Acestă bro
şură conţine: afacerile de credit cambial 
şi afacerile, da bancă. Preţul broş. 2 corone 
(-[- 10 bani porto).

Un ca p ito l din C ontab ilita tea  
d iu lă  ie 1. C. Panţu. Tractez â principiile 
contabilităţii duple ilustrate cu diferite esem- 
ple„ Preţul 1 cor. (-)- 10 b. p.)

P rocen t, P r o m i lş In terese ş i Teo
r ia  c o n tu r ilo r  c u - **ente de I. C. Panţu. 
Arată calcularea intereselor pe ani, pe 
luni şi pe 411© într’un mod practic; sunt 
mai multe asemple esplicate amănunţit. 
Preţul 80 b. (-f- 10 b. porto.)

Cursul la bursa din Viena.
Din 21 Ianuarie n. 1903.

Renta ung. de aur 4% . . . . .  121.25 
Renta de corone ung. 4% • • • -9 55 
Impr. căii. fer. ung. în aur 3l/2°/o v 93 65 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4% . 99.40 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 99.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  101 50 
Bonuri rurale croate-slayone . . . 99.—
Impr. ung. cu p r e m i i ...................201.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 161.—
Renta de argint austr................. ....  101.—
Renta, de hârtie austr......................101.05
Renta de aur austr...........................121 —
■Rente austr. 4°/0 de corone . . 101 50
LosurI din 1860. . ........................1?6.50
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 15.70 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 747.50 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit 701 75 
Napoleondorî . . . . .  . . . 19.07 
Mărci imperiale germane . . . 117.121/2
London vista . ........................  239.85
Paris y i s t a .................................  95 40
Note italiene . . ........................95.30

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 
indelungat seu lunare.

Convocare.
Reuniunea de împrumut si păs

trare „Speranţa“ va ţine a X V II I  a

Adunare generală ordinară,
în Borgo-Prund, la 28 Februarie n. 
1903, la orele 8 d. a.

Obiecte le :
1) Censurarea raţiunilor, statorirea

bilanţului şi împărţirea dividen
delor.

2) Propunerile airecţiunei şi ale con
siliului (le inspecţiune.

9) Restaurarea direcţiunei conform 
§ lui 30 din statute.

4) Alegerea consiliului de inspecţiune
5) Propunerile membrilor.

Pentru caşul, când la acest tei 
min nu s’ar aduna membrii de ajun 
în Înţelesul statutelor, tot prin aces 
anunţ se eonvöcä a dona Adnnar 
generală, pre 11 Martie 1903 la 
öre p. m.

Borgo Prund, la 25 Tan. 1903, 

Dr N Hăngănuţ
(821).l— 1 dire torul reuniunei.

tzO®  O  9  0 6  O I O 0 O I 8 O 8 O I O  « O

i  112 Kilo fulgi de gâscă j
—— numai 60 cr. —  j
Trimit V2 K ilo fu lg i  de gâscă ce-

nuşil curăţit gata CU GÖ c r .  Cali- 
rA täte m ai bună n u m a i  9 0  Ci*.  ̂
u în pachete de 5 K ilo cu pjsta, cu 
88 ram bu rsă .
IW
u JL  K r a s » ,  Bettfedernhandl ng 
M in  S m ic l io w ,  bei Prag, (750).
l O t O t O t O t O M O f O t O i l O « «

IS T  „Gazeta Transilvaniei“ 
cu numerul ä 10 fii. se vind 

la Eremias Nepoţii. '"•B

919 — UK 2 
végrh szám. ÁRVERESI HIRDETMÉNY.

Aluíirt bírósági végrehajtó az 1881. évi L X  t *cz. 102. § sa ért« 
mében ezennel közhírré teszi, hogy a zernesti kir. járásbíróságnak I9f 
évi V. 442/1. számú végzése következtében Puscariu József bras î 
ügyvéd által képviselt ,.Parsimoniau tak.-pénzt, intézet javára Plotogc 
Gr. Salta és Cojocariu A. Mária alsó-moecsi lakosok ellen 80 kor. s ji 
rulékai erejéig 1902 évi Deczember hó 7-éo foganatosított kielégité 
végrehajtás utj^n lefoglalt és 797 kor. —  fillérre becsült, követke/ő ii 
góság» k u. m : tehenek, házi bútorok ?tb nyilvános árverésen eladatnal

Mely árverésnek a zernesti kir. járásbíróság 1902 ik évi V 442: 
számú végzése folytán 80 kor. tőkekövetelés, ennek 1902. évi Julii 
hó 10. napjától járó 6%  kamatai, és eddig összesen 51 kor. 70 fillé 
ben biróilag már megállapított költségek erejéig Alsó Moecsen Ploto^  
G. Safra és Cojocariu A. Mária lakáján leendő eszközlésére 1903 Á 
Február hó 14 dik napjának d e. 10 ór?ja határidőül kitüzetík és ahln
a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg. ho{ 
az érintett iíigóságok az 1881. évi LX . t.-cz. 107. és 108 §§ ai éru 
ni ében készpén/.tízetés mellett a legtöbbet Ígérőnek becsáron alul is 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le és íelülíc. 
laltatták és azokra kielégitési jogot nyertek volna jtden árverés a/, 181 
évi LX . t.-cz. 120. §. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Z e n i e s t e n ,  3903 évi Január hó 17-ik napján.

Huszár Vilmos,
1 —  1.(815) kir. bir. végrehajtó.

ABONAMENTE
L - A -

í t í,Ca.zeia T ra n s ilra n ig j
Preţul abonamentului este:

Pentrn Austro-Ungaria : £ Pentru România şi străinătate:

isrei l i a i  
sist l u i i:

a » a a 9 9

P© t?®i  l i a i 10

99
99

O « A »  O

Pentru Austro-Ungaria: % Pentru România şi străinătate :

? •  | é ü  I u l  

F® t î i i  I n m .
99

99

!>§ &

Fi I 
F® t? i i  luai

i  fy,
^  99

A b o n a m e n te le  se  fa c  mai uşor şi mai repede p r i n
------- o  m a n d a t e  p o ş t a l e ,  o --------

Domnii cari se vor abona din nou, s6 binevoescă a 

scrie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă.

A d iB i l i i i s t r a ţ lu i ie a

„GAZETEI TRANSILVANIEI.“

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


